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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

بزرگداشت حامیان نسخ خطی 
 هفدهمین آیین بزرگداشت حامیان نسخ خطی با شعار »میراث دیروز، اندیشه امروز« پس از وقفه‌ای 
چندساله، با همکاری مشترک سازمان اسناد و کتابخانه ملی جمهوری اسلامی ایران و کتابخانه، موزه و 

مرکز اسناد مجلس شورای اسلامی در بهمن‌ماه امسال برگزار و از شایستگان تقدیر می‌شود.

فروش 15میلیون کتاب در پلتفرم‌های ترکیه‌ای 
بررسی داده‌های فروش در ترکیه نشان می‌دهد در سال ۲۰۲۵ بیش از ۱۵ میلیون سفارش کتاب در 
پلتفرم‌های فروش ثبت شده و الگوی مطالعه شهروندان این کشور با تمرکز بر کتاب‌های کودک و نوجوان، 

استقبال از ادبیات داستانی ترکی و ترجمه و توجه به آثار تازه ‌منتشرشده شکل گرفته است.

 خاطرات ارتشبد 
حسین فردوست

حسین فردوست، در دوم 
اسفند ۱۲۹۶ در تهران متولد 
شد و در ۲۸ اردیبهشت ۱۳۶۶ 
در همین شهر درگذشت. او 
از همان اوان کودکی به‌دربار 

پهلوی راه یافت و به یار غار محمدرضا پهلوی تبدیل 
شد. فردوست طبق خواست رضاشاه، در سفر تحصیلی 
ولیعهد به‌سوئیس، او را همراهی کرد و سپس در تمام 
دوره سلطنت محمدرضاشاه، جایگاه نزدیکش را در دربار 
و کلیت حاکمیت پهلوی حفظ و ارتقاء داد. او در این کتاب 
درباره علاقه خود به محمدرضاشاه می‌گوید: »بعد از رفتن 
او هم نه مریضی او را می‌خواستم و نه دربه‌دری او را. اما 
او بود که تصور می‌کرد ملت باید مدیون او باشد؛ آن ‌هم 
زمانی که این ملت را در بدترین شرایط قرار داد. من علاقه 
داشتم با پولی که دارد، زندگی خوب و تفریحاتی برای خود 
و خانواده‌اش فراهم آورد، پول هم که زیاد داشت. من دلم 
این را می‌خواست ولی در خارج شروع کرد به مصاحبه‌های 
روزانه و حتی تلویزیونی و خاطرات نوشتن که حتما کم 
هم نباید باشد و همه‌‌جا خود را بزرگ‌ترین خدمتگزار ملت 
معرفی می‌کرد و عواقب وخیمی برای کشور بعد از خود 
پیش‌بینی می‌کرد، مانند: تجزیه ایران و جنگ داخلی. 
عیب سلطنت همین است که وقتی طولانی شد، چنین 

بیماری‌ای‌ ایجاد می‌کند.«
فردوست در سال ۱۳۳۸ رئیس دفتر ویژه اطلاعات شاه 
شد و ریاست آن را تا پایان دوره پهلوی به‌عهده گرفت. 
عمده فعالیت مهم وی در این سازمان، تبیین و ارائه منظم 
گزارش‌ها، اطلاعات، اخبار و تحلیل‌های دستگاه‌های 
اطلاعاتی، امنیتی و انتظامی مختلف کشور به‌شخص شاه 
بود. او تا سال ۱۳۵۲، علاوه بر تمام سمت‌های دیگرش، 
قائم‌مقام ریاست ساواک هم بود اما در آستانه انقلاب ۱۳۵۷ 

با سقوط ارتش شاهنشاهی، اعلام بی‌طرفی کرد.
این کتاب روایت حسین فردوست از تحولات و رخدادهای 
دوران سلطنت 2شاه پهلوی است و عرصه‌های گوناگون 
سیاست داخلی و خارجی، اجتماعی، فرهنگی، اقتصادی، 
نظامی، اطلاعاتی، امنیتی و فرازهایی از زندگی خصوصی 
خاندان سلطنت و کارگزارانی از حاکمیت پهلوی را 
دربردارد. انتشار این خاطرات تاکنون با استقبال فراوانی 

روبه‌رو شده است.

  غرب‌انگاری
 و ایدئولوژی 

پهلویسم
غرب‌زدگی، غرب‌انگاری و انواع 
متکثر اصطلاحاتی که غرب در 
آنها خودنمایی می‌کند یکی از 
انگاره‌های پرارجاع ایرانیان در 

یک سده اخیر است. حضور تراکم‌یافته این مقوله در اندیشه 
و سیاست ایران مدرن به‌گونه‌ای بوده که می‌توان گفت 
اندیشه اجتماعی و سیاسی ایران معاصر بدون فهم چیستی 
غرب‌انگاری‌های ایرانیان در لایه‌های مختلف عملی و اندیشگی 
میسر نخواهد بود. از غرب سیاسی فرهنگی و اقتصادی گرفته تا 
غرب فلسفی فکری و دینی و از غرب روشنگری تمدنی صنعتی 
و پیشرفته گرفته تا غرب استعماری و امپریالیستی انگلیسی 
و آمریکایی همه و همه وجوه بسیار متنوعی هستند که در 
آنها غرب به تصویر درآمده و فهم شده است. گفتمان‌های 
مختلفی در قلمروهای سیاسی فکری و روشنفکری مذهبی، 
دانشگاهی و... حول مقولاتی خاص درباره غرب فصل‌بندی 
شده‌اند که هرکدام از آنها برحسب نوع مسئله‌مندی‌شان 
می‌توانند بخشی از معضل غرب و غرب‌انگاری را در ایران 
معاصر بازنمایی کنند.‌نوشتار حاضر تغییر در سیاست هویت و 
غرب‌انگاری دولت پهلوی در دوره‌ای مابین میانه دهه ۱۳۴۰ 
تا انقلاب اسلامی ایران را پوشش می‌دهد و فصل دوم با تمرکز 
بر مجموعه 4جلدی و کمتردیده‌شده پهلویسم که به سفارش 
محمدرضا شاه در سال ۱۳۴۶ تدوین شد و همچنین در فصل 
سوم با تمرکز بر حزب رستاخیز و نشریه‌های رسمی آنها سعی 
در واکاوی این چرخ را دارند. در سراسر این کتاب خواننده با 
روشنفکران و شخصیت‌های سیاسی و فرهنگی فراوانی آشنا 
می‌شود، اشخاصی که اگرچه در آن زمان بسیار شناخته شده 
و تأثیرگذار بوده‌اند، اما در برخی آثار و منابع پس‌نگرانه که در 
مورد دوران پهلوی به نگارش درآمده‌اند غایبند. همچنین 
باید گفت که در دوره‌ای تلقین می‌شد که گویی غرب‌زدگی 
در حوزه‌های مختلف از موسیقی و سینما گرفته تا اخلاق 
معماری و سیاست مسئله‌ای فراتاریخی و فرامکانی بوده که 
البته تمام جوامع اعم از غربی و غیرغربی با آن مواجهه بودند. 
این نوع صورت‌بندی از غرب‌زدگی را بیش از همه می‌توان در 
خوانش‌های برخی روشنفکران و همچنین روایت‌های رسمی 
و دولتی یافت.‌کتاب »غرب‌انگاری و ایدئولوژی پهلویسم« 
نوشته ژندی شکیبی را شرکت سهامی انتشار چاپ کرده 

است.

 جامعه ایران 
در دوران رضا شاه پهلوی

»جامعه ایران در دوران رضاشاه پهلوی« کتابی است 
به قلم احسان طبری که عزیزالله علیزاده کار تصحیح 

آن را عهده‌دار بوده است.
 این اثر بر مبنای مدارک و شواهدی که از گذشته 
به‌جا مانده، یک تجزیه و تحلیل تاریخی و اجتماعی 

از وقایع و وضعیت جامعه ایران در دوران   پهلوی اول ارائه می‌کند و تغییر 
و تحولات متعددی که در این دوره و با پشت‌سرگذاشتن عصر قجر در 
ایران رخ داد، مورد بررسی قرار می‌دهد. بدیهی است به سبب عمق و حجم 
دگرگونی‌هایی که رضاخان بر ایران اعمال داشت، پیامدهای اجتماعی و 
فرهنگی قابل‌توجهی نیز به‌وجود آمد که این آثار و پیامدها از دیگر موارد تحت 

پوشش این کتاب است. 
در کنار تمام این مسائل، احسان طبری ضرورت و لزوم اجرای این تغییر و تحولات 
را نیز زیر ذره‌بین برده و قصد و هدف افرادی را که آنان را پی‌ریزی کرده بودند مورد 
ارزیابی قرار داده است.‌از جمله مواردی که در کتاب »جامعه ایران در دوران رضاشاه 
پهلوی« نوشته احسان طبری به آن برمی‌خوریم مطالبی در مورد پیش‌زمینه 
تاریخی ظهور دیکتاتوری، استراتژی‌های صنعتی‌سازی‌ کشور و مسئله نفت، 
اصلاحات ارضی و سیاست‌های مربوط به کشاورزی، استراتژی‌های ضد‌دمکراسی 

و ضد‌ملی رژیم پهلوی است.‌
 طبری همچنین ‌به جریانات مذهبی، سیاسی و فکری برجسته در آن دوره ‌ نیز 
اشاره دارد. درنهایت بحثی درباره سقوط سیاست حاکم مطرح شده و آنچه از 
دیدگاه نویسنده با عنوان آرمان اجتماعی درنظر گرفته می‌شود برای خوانندگان 

تشریح شده است.این کتاب را نشر فردوس به چاپ پنجم رسانده است.

بازیگران عصر پهلوی
»بازیگران عصر پهلوی« اثری است به قلم محمود 
طلوعی که در آن افراد برجسته و شاخص این دوره 
از فروغی تا فردوست را مورد بررسی قرار می‌دهد.

محمود طلوعی به واسطه بیش از 4دهه فعالیت 
در عرصه روزنامه‌نگاری و نویسندگی، با بسیاری از 
شخصیت‌های کتاب »بازیگران عصر پهلوی« ارتباط 
نزدیک داشته و در نوشتن این شرح قابل توجه، با 

تکیه بر این ارتباطات و اطلاعات شخصی خود، حالات و خصوصیات آنان را با دقت 
و جزئیاتی مثال‌زدنی و قابل‌اطمینان به رشته تحریر درآورده است.‌

این اثر مطالبی را ارائه می‌کند که گاها باورهایی با قدمت نیم‌قرن را زیرسؤال برده 
و دگرگون می‌کند. 

نویسنده معتقد است که برخی از این باورها در اثر تبلیغات گروه‌های افراطی 
ایجاد شده است و با وجود این، وی در کتاب »بازیگران عصر پهلوی« تلاش کرده 
تا با ابزار استدلال و برهان‌های قاطع با این باورهای اشتباه مقابله کند. این اثر 
نوری از آگاهی را بر نقاط تاریک عصر پهلوی می‌تاباند و حقیقت نهفته پیرامون 
اعمال چهره‌های برجسته آن دوره را آشکار می‌کند.‌محمود طلوعی در »بازیگران 
عصر پهلوی« فقط به معرفی چهره‌های شاخص این دوره اکتفا نکرده است؛ بلکه 
به‌صورت فعال، نقش آنان را در رخدادها و صحنه‌های مختلف تأثیرگذار در تاریخ 
و فرهنگ کشور تجزیه و تحلیل می‌کند. او علاوه بر نمایاندن نقش‌های شناخته 
شده سازمان‌های مختلف دولتی، هیأت وزرا، مجالس مقننه، مطبوعات و محافل 
روشنفکری، بسیاری از بازیگران عصر پهلوی را که در پشت پرده مشغول به‌کار 
بودند نیز به مخاطب معرفی می‌کند و با تشریح عملکرد آنها، قضاوت را به‌عهده 
خواننده می‌گذارد.‌این کتاب را نشر علم در 1260صفحه منتشر کرده است و به 

چاپ نهم رسیده است.
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افقی:
1- از اماکن مهم گردشگری 

شیراز- گرامی دارنده
2- از اماح معدنی مهم برای 

بدن- بی‌باک- درخت کنار
3- نشانه مفعولی- اطلاعات 
سازمان‌یافته برای تحلیل- از 

ارتفاعات مهم استان یزد
4- برنج پخته نرم- نوشته 

حاشیه سند- سال آذری
5- آسوده‌خاطر- زیرک- مقابل 

تحسین
6- هماهنگی- از پادشاهان 

ساسانی- مسیحی
7- داستان کوتاه- تخم کتان- 

رنگ
8- جذاب و دوست‌داشتنی- 
غذایی ایتالیایی شبیه ماکارونی

9- صوت اندوه- لقب پادشاهان 
روسیه بود- نان نازک

10- کاشف کهکشان راه 
شیری- آشنا- قرارداد ننگین 
ناصرالدین شاه قاجار با دولت 

انگلیس
11- ریزترین رگ خونی- 
کامل- رودی جاری در مازندران

12- گیسو- قشون- نوشین، 
گوارا

13- داستانی نوشته بزرگ 
علوی- استحکام- وحشی

14- بیماری- باریک و کشیده- 
اثری روایی از وقایع عاشورا 

نوشته شهید آوینی
15- واحد شمارش شتر- 
فیلسوف آلمانی که یکی از 
پایه‌های اصلی فلسفه در قرن 

بیستم است
  

عمودی:
1- ضربه‌ای در بوکس- خیال- 

زمین مناسب فوتبال
2- نوعی ماشین چاپ خودکار- 

همراه پشتک- بزرگواری
3- یک و یک- سمینار- زیان‌آور

4- سوره صد و یازدهم- 
فرود‌آمدن- ارتعاش

5- رستنی- شیفت- نام مستعار 
کیومرث صابری فومنی

6- کمک‌رسانی- ارتعاش- 
محصول نهایی سینما

7- اشاره به دور- خودروی 
باربری کوچک- ضمیر جمع

8- زیارت خانه خدا- مربوط به 
شهر- خدای هندو- پول ژاپن

9- قسمت جلوی تریلر- سمت 
چپ- دزد

10- سریع- از القاب امرای 
ترک- درگذشته

11- گنجایش- ماهی تن- 
فضاپیمای بالدار

12- آفرینش- بیهوده و بی‌معنی- 
مؤسسه خیریه حمایت از کودکان 

سرطانی
13- شبانگاه- دسر سنتی ایرانی که از برف 

تازه درست می‌شود- کتف
14- شهری در جنوب یمن- جناح لشکر- 

نام علمی زردپی
15- لباس رزم- پشتیبان- پزشکی که 

دوره تخصصی را می‌گذراند

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5237
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

935824716
126397584
784516923
459632871
271489635
368751249
512973468
843265197
697148352

متوسط

     2 3   
5      1  6
 9   8    7
 4   6   2  
   2  3    
 8   9   1  
7    5   9  
1  6      8
  9 3      591382674

386741925
724659183
638495217
452178396
179236458
965824731
213567849
847913562

ساده

متوسط

814672359
572934186
693581247
341867925
965213874
287495613
738156492
126749538
459328761

سخت

9    2    6
1       8  
   5  6    
 5  6   8   
 7      3  
  8   1  4  
   9  3    
 4       7
6    4    2

ساده

 1   2  7  
3   7 4 1   5
7 2    9  8 3
  8   5  1  
4 5      9 6
 7  2   4   
9 6  8    3 1
2   5 6 7   9
 4  9   5   

حقیقت یک دوران سیاه
نگاهی به 4 کتاب درباره عصر پهلوی

پس از انقلاب 1357در ایران کتاب‌های متعددی درباره دوران پهلوی منتشر شد که در ابتدا داستان‌ها و رمان‌ها سهم بسیاری در این حوزه داشتند، اما به 

مرور زمان کتاب‌های تاریخی و خاطراتی از آن دوران نیز منتشر شد که بسیاری از آنها بین خوانندگان ایرانی با اقبال مواجه شدند و به چاپ‌های متعدد گزارش
رسیدند. یکی از این کتاب‌ها خاطرات ارتشبد فردوست بود که به چاپ‌های متعدد رسید. در ادامه علاوه بر معرفی این کتاب به چند کتاب دیگر درباره 

دوران پهلوی هم پرداخته‌ایم.


